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1 小學高年級卷參Ե解答

1. 算式 7 + 6 + 4 + 3 等於

(A) 20 (B) 19 (C) 18 (D) 17 (E) 16

7 + 3 = 10 而 6 + 4 = 10，故 7 + 6 + 4 + 3 = 20。

答: (A).

2. (同小學中年級卷第 8 題)
請問將下列哪一個圖形沿虛線摺疊可以造出一個直角錐？

(A)
.

(B)
.

(C)
.

(D)
.

(E) .

因每一個選項中的圖形都至少有一面是正方形，故要形成以正方形為

底面的直角錐，只能是一面為正方形及另有四面為三角形。

答: (A).

3. (同小學中年級卷第 14 題)
將一張正方形紙片依照下圖所示的方式對摺成一個三角形，然後再對

摺為一個小一點的三角形，最後再對摺成一個更小的三角形。

.

請問最後摺成的小三角形紙片有多少層？

(A) 3 (B) 4 (C) 6 (D) 8 (E) 12
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可知每對摺一次會使紙張的層數加倍，故知:

..

1

. 2.

4
.

8

所以共有 8 層。
答: (D).

4. (同小學中年級卷第 12 題)
某校五年級學生接受一項問卷調查，針對本地的四支足球隊詢問他們

支持哪一支球隊。

..
甲隊

.
乙隊

.
丙隊

.
丁隊

.

球隊

.

支持者人數

.0 .
1

.

2

.

3

.

4

.

5

.

6

.

7

.

8

請問最受歡迎的球隊比最不受歡迎的球隊多了幾位支持者？

(A) 3 (B) 4 (C) 5 (D) 6 (E) 8

可知最受歡迎的球隊是有 8 位支持者的甲隊，而最不受歡迎的球隊是
僅有 2 位支持者的丙隊。故最受歡迎的球隊比最不受歡迎的球隊多了
8− 2 = 6 位支持者。

答: (D).

5. (同߃級卷第 4 題)
本星期我的冷飲攤總共賣出 $29 的檸檬汁, 但我花費 $34 購買檸檬, 花
費 $14 購買糖。請問本星期我賠了多少錢?
(A) $1 (B) $9 (C) $19 (D) $21 (E) $29
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可知我總共花費了 $34 + $14 = $48，故一共賠了 $48− $29 = $19。

答: (C).

6. 裁切一張紙片並標上記號，如右圖所示。將

它沿著虛線摺成一個無上頂蓋的盒子。請問

哪一個字母在這個紙盒的底部？

(A) A (B) B (C) C

(D) D (E) E ..

A

.

B

.

C

. D. E

因為這個盒子沒有上頂蓋，故底部是唯一一個與所有其它正方形都有

共同邊的正方形。下圖中的箭頭代表當摺成一個無上頂蓋的盒子後會

重合的邊。可發現 C 與 E 的正方形會有共同邊，因此標上 C 的正方
形是唯一一個與所有其它正方形都有共同邊的正方形。

..

A

.

B

.

C

. D. E

答: (C).

7. 下列哪一項的值等於一個奇數？

(A) 122 (B) 141− 57 (C) 36× 9 (D) 308÷ 7 (E) 123 的
1

3

因為一個偶數的倍數仍為偶數，故知選項 (A) 與 (C) 都是偶數。而兩
個奇數的差也是偶數，故選項 (B) 是偶數。最後因 308 ÷ 7 = 44 而
1

3
× 123 = 41，故只有 41 是奇數。

答: (E).

8. 小蒂為一批新公寓之信箱購買數碼牌。這些信箱的編號為 190到 212。
請問她必須購買多少個數碼 0？
(A) 22 (B) 13 (C) 12 (D) 10 (E) 4

解法 1
可知個位數碼為 0 的數有 190、200 與 210，共 3 個 0，而十位數碼為
0 的數有 200、. . .、209，共 10 個 0，合計共 13 個數碼 0。

答: (B).
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解法 2
可以經由直接逐項清點得知數碼 0 的個數，如下表: 190

1
, 191, … , 199,

20
2
0
3
, 20

4
1, 20

5
2, 20

6
3, 20

7
4, 20

8
5, 20

9
6, 20

10
7, 20

11
8, 20

12
9, 210

13
, 211, 212 合計共

13 個數碼 0。
答: (B).

9. (同小學中年級卷第 15 題)
一個 4× 4 的方格表可利用三片多方塊不重疊地將它蓋滿:

.

若其中二片多方塊的形狀如下:

.

請問第三片多方塊的形狀是什麼？

(A)
.

(B)

.

(C)
.

(D)

.

(E)

.

可知 L-形多方塊的位置可為兩個側邊都位於方格表的邊上或是只有較
短的側邊位於方格表的邊上:

..

(i)

.

(ii)

可發現其中 S-形多方塊只能在情況 (i) 中有足夠位置可擺放。而雖然
S-形多方塊有數個位置可擺放，但只有如下圖的擺放方式可使方格表
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剩下的空位形成一片多方塊:

.

故第三片多方塊的形狀是選項 (B)。
答: (B).

10. 已知 1001

77
= 13，請問

100.1

770
之值是什麼？

(A) 0.13 (B) 1.3 (C) 13 (D) 130 (E) 1300

13 =
1001

77
=

10010

770
，此為

100.1

770
的 100 倍，故知所求為 0.13。

答: (A).
ຑຏ

也可利用
100.1

770
≈ 100

800
=

1

8
= 0.125 來估計答案。

11. 將兩個邊長都為 10 cm 的正方形如右
圖所示之方式疊放在一起，重疊部分

是面積為 16 cm2 的正方形。請問這整

個圖形之周長為多少 cm？
(A) 40 (B) 56 (C) 64

(D) 80 (E) 92

..

10 cm

.
10 cm

解法 1
可知重疊部分的小正方形之邊長為 4 cm，故可得下圖的各線段長度:

..

10

.

10

.

6

. 4.
6

.
4

.
10

.

10

.

6

. 4.

6

.

4

因此圖形的周長為 4× 10 + 4× 6 = 40 + 24 = 64 cm。
答: (C).
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解法 2
可知內部重疊部分的小正方形邊長為 4 cm，故其周長為 16 cm。而兩
個邊長為 10 cm 的正方形之周長總和為 80 cm，故可將內部重疊部分
的小正方形邊長 16 cm 扣除而得知圖形的周長為 80− 16 = 64 cm。

答: (C).

12. 六位小孩在冰箱裡找到如右圖形狀剩餘的比
薩，他們將這塊剩餘的比薩均分。請問每位小

孩可分得整個完整比薩的幾分之幾？

(A) 1

12
(B) 1

8
(C) 1

6

(D) 1

4
(E) 1

3

.

解法 1

可知每二位小孩均分一塊四分之一的比薩。

.

因此每位小孩分得整個完整比薩的八分之一。

答: (B).
解法 2

這塊剩餘的比薩是整個完整比薩的
3

4
=

6

8
= 6× 1

8
，故每位小孩分得整

個完整比薩的
1

8
。

答: (B).
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13. (同小學中年級卷第 21 題)
請問下列哪一個圖形的面積最大？

..

A

.

B

.

C

.

D

.

E

(A) A (B) B (C) C (D) D (E) E

解法 1

令 . = 1，則可知 . =
1

2
。故各圖形的面積分別為: A = 8

1

2
, B = 7,

C = 6, D = 8, E = 7。

答: (A).
ຑຏ

也可以利用直接比較兩個圖形間的大小來判定哪幾個圖形的面積不是

最大的。例如圖形 B 的面積明顯小於圖形 D 的面積，故可得知圖形
B 的面積不是最大的。而圖形 B 的面積與圖形 E 的面積一樣，故圖形
E 的面積也不是最大的。
解法 2

可知所有的圖形都可分割為一些相同的小三角形 . ，故只須計算每個
圖形內這種小三角形的個數即可:

..
17

.
14

.
12

.
16

.
14

答: (A).
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14. (同߃級卷第 7 題)
將一張寬 40 cm , 高 20 cm 的地圖沿著虛線摺成一個 10 cm × 10 cm 的
正方形，使得它正好可以放入一個信封內，接著將信封釘在佈告欄

上。

.

請問下列哪一項可能是地圖上這些針孔的圖樣？

(A)
.

(B)
.

(C)
.

(D)
.

(E)
.

由地圖摺疊的方式可知，任兩個有共同邊的小正方形上的針孔位置一

定會以這條邊為對稱軸互相對稱。

答: (A).

15. 小莎心中想著一個數，先將它乘以 2，再加 2，接著除以 2，然後減
2，最後她得到的值是 2。請問她原來心裡想的數是什麼？
(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5

整個過程可以利用下圖表示出來:

..X.... 2. ×2. +2. ÷2. −2

從最右邊的方格開始逆推回去，每個方格依序填入的數為 4，接著為
8，接著為 6，接著為 3。

...... 2. ×2. +2. ÷2. −2.
÷2

.
−2

.
×2

.
+2

. 4. 8. 6.3

答: (C).
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16. 桃紅色的油漆是由 2 份黃色、5 份紅色與 1 份黑色油漆混合調配而成
的。若調配一批桃紅色油漆使用了 3 公升的黃色油漆，請問這批油漆
總共有多少公升？

(A) 6 (B) 8 (C) 9 (D) 10 (E) 12

可知每利用 2 份黃色油漆調配出的桃紅色油漆會共有 8 份，即黃色油
漆佔了全部的四分之一。現使用了 3 公升的黃色油漆，故知這批油漆
共有 12 公升。

答: (E).

17. 將一張如下左圖所示的正方形紙片之四個角摺起造成一個內部有小正
方形的正方形，如下右圖所示。請問下右圖中陰影部份的正方形之面

積是什麼？

..

10 cm

.

3 cm

(A) 4 cm2 (B) 9 cm2 (C) 16 cm2 (D) 49 cm2 (E) 58 cm2

解法 1

可令這四個摺起的相等的直角三角形的邊長皆為 3、7、x，則知內部

的正方形邊長為 7− 3 = 4 cm，故其面積為 42 = 16 cm2。

答: (C).
解法 2

可知這四個摺起的相等的直角三角形的面積皆為
21

2
，且由 8 個這樣的
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直角三角形與內部的小正方形組成原來的大正方形:

.

故內部的小正方形面積為 100− 8× 21

2
= 100− 84 = 16 cm2。

答: (C).

18. 古埃及數學家使用分子都是 1 的分數，例如 1

2
、

1

7
或

1

14
。他們將這些

分數相加在一起以表示其它分數，例如: 3

4
被寫成

1

2
+

1

4
。請問下列哪

一項是古埃及人表示
11

16
的方法？

(A) 1

2
+

1

4
+

1

10
(B) 1

2
+

1

8
+

1

16
(C) 1

4
+

1

8
+

1

16

(D) 1

2
+

1

4
+

1

8
+

1

16
(E) 1

3
+

1

6
+

1

2

可知分數
11

16
比

1

2
大，故將它減去而得

11

16
− 1

2
=

11

16
− 8

16
=

3

16
。

此時所得的分數
3

16
小於

1

4
，可得知選項 (A)、(D) 與 (E) 都太大而可

刪除。

尚未刪除的選項中，次小的分數為
1

8
，將它減去而得

3

16
− 1

8
=

3

16
− 2

16
=

1

16
。

因此可得知
11

16
=

1

2
+

1

8
+

1

16
。

答: (B).
ຑຏ

選項 (A)、(D) 與 (E) 都太大而可刪除，接著因選項 (C) 明顯小於選
項 (B) 知選項 (C) 是錯誤的。

而古埃及人表示
11

16
也可寫成

11

16
=

1

2
+

1

6
+

1

48
。
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19. 將兩個邊長相同的正三角形重疊在一起造成一個
對稱的星形，如右圖所示。若整個星形的面積為

60 cm2，請問圖中陰影部分的面積為多少 cm2？

(A) 30 (B) 36 (C) 42

(D) 45 (E) 48

.

如圖劃上一些補助線將整個星形分成 12 個相同的小正三角形，其中
陰影部分佔有 9 個。

.

因此每一個小正三角形的面積為 60 ÷ 12 = 5 cm2，故可得知陰影部分

的面積為 9× 5 = 45 cm2。

答: (D).

20. 在右側正確的算式中，字母 P、Q、R 與 S 代表

不同的數碼，且算式中所有七個數碼都不相同。

請問 P、Q、R 與 S 之和是什麼？

(A) 23 (B) 22 (C) 18

(D) 16 (E) 14

5 P

+ Q R

S 4 3

因從十位數進位到百位數只能為 1，故知 S = 1。

由個位數碼的加法可得知 P +R = 3 或 P +R = 13。

若 P + R = 3 ，則只有 0 + 3 或 1 + 2 的情況，但數碼 1 與 3 都已在

算式中出現，故不合，即 P +R ̸= 3。

因此 P + R = 13 且可得知 5 + Q + 1 = 14，所以 Q = 8。故可得知

P +Q+R + S = 13 + 8 + 1 = 22。

答: (B).
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21. 在一項由四位選手參加的比賽中，小莎所得的分數是小柏的兩倍且
比小茜多 30 分。小冬所得的分數比小柏多 50 分。請問下列哪一項敘
述恆為真？

(A) 小莎是此項比賽的第一名。

(B) 小柏是此項比賽的最後一名。

(C) 小冬是此項比賽的第一名。

(D) 小茜打敗小柏。

(E) 小莎與小冬所得分數之和大於小柏與小茜所得分數之和。

如下表所示列出一些可能得分的情況:

小莎 小柏 小茜 小冬

30 15 0 65
40 20 10 70
50 25 20 75
60 30 30 80

從第一列的情況即可得知選項 (A)、(B) 與 (D) 都是錯誤的。
而對於小莎與小茜來說，她們每多得 10分，小柏與小冬都會隨之多得
5 分。故當小莎的分數會在得 100 分之後超過小冬:

小莎 小柏 小茜 小冬

90 45 60 95
100 50 70 100
110 55 80 105

因此選項 (C) 也是錯誤的。而已知小莎所得的分數比小茜多 30 分、
小冬所得的分數比小柏多 50 分，故可得知小莎與小冬所得分數之和
比小柏與小茜所得分數之和還多 80 分。

答: (E).
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22. 一架飛機以 4500 m 的高度飛行 20 分鐘，接著它以每分鐘爬高 500 m
的速率飛行 5 分鐘，最後它以每分鐘降低 350 m 的速率飛行 8 分鐘。
請問下列哪一個圖形正確描述這架飛機在這段期間的飛行高度？

(A)

..
時間

.

高
度

(B)

..
時間

.

高
度

(C)

..
時間

.

高
度

(D)

..
時間

.

高
度

(E)

..
時間

.

高
度

可知圖形中先會有一段水平 −→ (因高度未改變)，接著向上 ↗ (飛機
爬高中)，接著向下 ↘ (飛機降低中)。故可刪除選項 (C) 與選項 (D)。
可知飛機一共上升 5× 500 = 2500 m，一共下降 8× 350 = 2800 m，所
以最終高度會略低於原來的高度，而選項 (B) 的最終高度高於原來的
高度，故可刪除、選項 (A) 的下降高度大約是上升高度的兩倍，故也
可刪除。

答: (E).
ຑຏ

也可透過其它觀察來刪除選項 (A)。例如，利用坡的傾斜程度與每分
鐘爬高的 m 數或降低的 m 數，故爬坡的傾斜程度要比下坡的傾斜程
度來的陡峭，或是觀察爬坡的時間要少於下坡的時間。

23. 葛太太打算將她的游泳池注滿水。已知如果她使用後院的水管注水將
費時 12 小時，但如果她使用前院的水管注水則將費時 4 小時。如果
她同時使用這兩條水管注水，請問將費時多久？

(A) 3 小時 (B) 2.5 小時 (C) 2 小時 (D) 1.5 小時 (E) 1 小時

解法 1

使用後院的水管注水時，每小時注游泳池滿水量的
1

12
，而使用前院的

水管注水時，每小時注游泳池滿水量的
1

4
，因此兩水管合計每小時注

游泳池滿水量的

1

12
+

1

4
=

1

12
+

3

12
=

4

12
=

1

3
。
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因此她同時使用這兩條水管注水，則將費時 3 小時才能注滿。
答: (A).

解法 2
假設她擁有好幾個相同的游泳池，則經過 12小時後，前院的水管可注
滿 3 個游泳池而後院的水管可注滿 1 個游泳池。即可得知同時使用這
兩條水管注水 12 小時可注滿 4 個游泳池，因此注滿 1 個游泳池需費
時 3 小時。

答: (A).

24. 在本球季，四支足球隊將兩兩對陣四次。每場比賽勝隊可得 3 分，敗
隊得 0 分，平手則兩隊各得 1 分。在這個球季結束時，A 隊共得 21
分、B 隊共得 17 分、C 隊共得 16 分、D 隊共得 12 分。請問整個球
季中有多少場比賽的結果平手？

(A) 7 (B) 6 (C) 5 (D) 4 (E) 3

可知共有 6 種對陣的配對方式，合計共 24 場比賽，且四隊總得分為
21 + 17 + 16 + 12 = 66 分。

若每一場比賽都有分出勝負而沒有平手的情況，則四隊總得分應為

24× 3 = 72分，比實際情況的 66分還多 6分，因此必有平手的比賽。
而對於每一場平手的比賽來說，參賽的兩隊所得的總分比分出勝負時

參賽的兩隊所得的總分還少 1 分，故可得知共有 6 場比賽平手。
答: (B).

ຑຏ

有許多種比賽勝負結果都可使各隊得分滿足題意所述。例如:

參賽 參賽 比賽 結果 (獲勝次數) 得分

隊伍 1 隊伍 2 場數 參賽隊伍 1 平手 參賽隊伍 2 A B C D
A B 4 2 1 1 7 4
A C 4 2 1 1 7 4
A D 4 2 1 1 7 4
B C 4 2 1 1 7 4
B D 4 2 0 2 6 6
C D 4 2 2 0 8 2

6 21 17 16 12
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25. 從正整數 1 到 30 這三十個數中取出五個相異的數，使它們之總和等
於 30。請問取出的五個數中最大的數之最大可能值是什麼？
(A) 6 (B) 10 (C) 15 (D) 20 (E) 26

為了要使五個相異的數中最大的數為最大可能值，所以要使其它的數

儘可能的小。而四個數之和的最小值為 1 + 2 + 3 + 4 = 10，因此第五

個數的最大可能值為 30− 10 = 20。

答: (D).

26. (同߃級卷第 20 題、中級卷第 16 題)
右圖所示是一個 3 × 5 的格子點。連接兩個

格子點畫直線段，使得此線段恰通過另一個

格子點，請問共可畫出多少條這樣的線段？

.如圖，畫出所有滿足題意的線段，其中有水平線段、鉛垂線段、與鉛

垂線夾 45◦ 角的線段及對角線段:

.. 9. +. 5. +. 6. +. 2. = 22

答: 22.
27. 一個邊長為 12 cm×12 cm×12 cm的正立方體
是由一些 1 cm × 1 cm × 1 cm 小積木構成的。
小雪打算用這些積木構造一個階梯狀形體。

右圖所示為她剛開始時所構造的一個高為 4
塊積木、寬為 5 塊積木、從前方到後方有 4
塊積木的階梯狀形體。她用光全部的積木，

最後拼成的階梯狀形體之高為 8 塊積木、從
前方到後方有 8 塊積木。請問它的寬為多少
塊積木？

.

在只有 1 塊積木寬的情況下，拼成的階梯狀形體之高為 8 塊積木、從
前方到後方有 8 塊積木，故共用了 8+ 7+ · · ·+2+1 = 36 塊積木。而

積木的總數為 12× 12× 12，故知該形體的寬之積木數為

12× 12× 12

36
=

12× 12× 4× 3

12× 3
=

12× 4

1
= 48
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答: 48.
28. 三個正整數之和為 149，它們的乘積為 987。請問這三個數中最大的數
是什麼？

可知這三個正整數都會是 987 的因數。現先觀察 987 的質因數分解來
分析 987 的因數分解式。
因 987÷ 3 = 329 且 329÷ 7 = 47 也是質數，故知 987 = 3× 7× 47。

此時驗算後可得知僅 141× 7× 1 = 987 時有 141 + 7 + 1 = 149。故這

三個數為 1、7 及 141。

答: 141.
29. 請問哪一個三位數等於它的數碼和之 11 倍？

解法 1
可知此三位數的數碼和至少為 10，否則該數碼和的 11 倍不會是一個
三位數，且也可知此三位數的數碼和至多為 27，即 3 個數碼皆為 9 的
情況。故這一個三位數是一個介於 10 × 11 與 27 × 11 之間的一個 11
的倍數，因此可得下表的可能情況:

三位數 110 121 132 143 154 165 176 187 198
數碼和 2 4 6 8 10 12 14 16 18
×11 22 44 66 88 110 132 154 176 198
三位數 209 220 231 242 253 264 275 286 297
數碼和 11 4 6 8 10 12 14 16 18
×11 121 44 66 88 110 132 154 176 198

可發現僅 198 為它的數碼和的 11 倍。
答: 198.

解法 2
若令此三位數為 abc，則有

100a+ 10b+ c = 11(a+ b+ c)

100a+ 10b+ c = 11a+ 11b+ 11c

89a = b+ 10c

可知 a = 1、b = 9、c = 8 可滿足此式。且可判斷出不會有其它解，因

為 b+ 10c 為二位數 bc，而 89a 僅在 a = 1 時為二位數。

答: 198.
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ຑຏ

這一個解法是提供給較熟悉代數解法的學生。

30. (同߃級卷第 29 題)
請問共有多少個三位數使得它的其中一個數碼等於其它兩個數碼之

和？

可分成以下三種情況來討論：

(i) 若只有一個最小的數碼且其值為 0 時，則可假設這三個數碼為
0、a 與 a，其中 a = 1, . . . , 9，例如 404 即為其中一數。而由這
三個數碼組成的三位數有二個，例如 404 與 440。故可推知此
情況共有 18 個三位數。

(ii) 若最小的兩個數碼相等時，則可假設這三個數碼為 a、a與 2a，

其中 a = 1, 2, 3, 4，例如 633 即為其中一數。而由這三個數碼組
成的三位數有三個，例如 336、363 與 633。故可推知此情況共
有 12 個三位數。

(iii) 若三個數碼都不相等時，則可假設最小的數碼為 a、第二小的

數碼為 b，而最大的數碼即為 a + b，例如 385 即為其中一數。
而由這三個數碼組成的三位數有六個，例如 358、385、538、
583、835 與 853。此情況如下表所示。

為了算出情況 (iii)
所有的三位數，要

算出 a 與 b 所有

的可能值。可如表

所示列出 a 與 b

的可能值，並得到

可能的組合。

b

2 3 4 5 6 7 8
1 123 134 145 156 167 178 189

a 2 235 246 257 268 279
3 347 358 369
4 459

對於這 7 + 5 + 3 + 1 = 16 個組合，每一種組合都可以再對應出六個三

位數，因此情況 (iii) 共有 16× 6 = 96 個三位數。

因此合計有 18 + 12 + 96 = 126 個滿足題意的三位數。

答: 126.


